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Οι Αποκριές 

και το Καρναβάλι 

ήταν ένα ξέσπα­

σμα και ξεκούρα­

σμα των ανθρώ­

πων, με ερωτική 

και σεξουαλική ελευθεριότητα ,για να έρθει 
η Σαρακοστή με την σωματική συντήρηση 
και την πνευματική περισυλλογή μέχρι το 

Πάσχα .. Ονομάστηκαν Αποκριές, επειδή 
τη περίοδο αυτή, συνηθlζεται να μην τρώνε 
κρέας οι Χριστιανοί, δηλαδή «να απέχουν 
από κρέας» . Λέγεται επίσης της Τυροφά­

γου, γιατf την εβδομάδα αυτή τρώνε μόνο 

γαλακτοκομικά για να προετοιμαστούν 
σιγά - σιγά για τη νηστεία της Σαρακοστής. 
Το Καρναβάλι που είναι Ρωμαϊκή λέξη έχει 
την Ιδια έννοια με τις Αποκριές (αποχή 
από το κρέας)-Καρναβάλι(carnο-ίs=κρέας 
νaleο=αττέχω). Όπως και στο Δωδεκαήμε­
ρο έτσι και στις Αποκριές (με τις μεταμφιέ­
σεις, τους χορούς, τα σατιρικά τραγούδια, 

τα φαγοπότια, την θύμηση των νεκρών 

και το κάψιμο των κέδρων) επιζη­

τεlται η γονιμότητα, η βλάστηση, η 

καρποφορία και γενικά η μετάβα­

ση από τον χειμώνα στην άνοιξη, 

συμβολισμός που υπήρχε και σπς 
αρχαίες Διονυσιακές γιορτές. 

Όλοι συμφωνούν ότι τα έθιμα 

της Αποκριάς έχουν τις ρίζες τους 

βαθιά στην αρχαιότητα και σημα­

τοδοτούν την μετάβαση από το χει­

μώνα στην άνοιξη, την αναγέννηση 

της φύσης. Μάλιστα, υπάρχουν 

πολλές ομοιότητες με τα "Σατουρ­

νάλια·. μια από τις αρχαιότερες 

γιορτές προς τιμήν του Διονύσου, 

κατά την οποία οι πιcποί μεταμφιέ­

ζονταν, χόρευαν. τραγουδούσαν και κατα­

νάλωναν άφθονη ποσότητα κρασιού προς 

τιμή της θεότητας και από τις αρχαιότερες 

«Διονυσιακές γιορτές» των Ελλήνων. ό­

που οι άνθρωποι μεταμφιέζονταν, χόρ 

αν, τραγουδούσαν πίνοντας κρασί και 

κέφι έφτανε στο κατακόρυφο προς τιμή 

Διόνυσου Υπάρχουν ομοιότητες επίσης 

κα ι δρωμενα (δραματικές παραστασεις) : 

Τα «εξ αμάξης» στην Αγιάσο Λέσβου , Τη 

«Δικη του Αγά» στην Xlo, τον «Γέρο και 

την Κορέλα» στην Σκύρο, Τα «Ζευγάρια» 
στην Άνδρο, τον «Τρlφτη» στην Σάμο, την 

«Τσαμπουνα» στην Σάμο , Τα «Σκάλιθρα» 
στην Λέσβο 'Τον «Πiρονα» στην Ζάκυνθο, 

Τα «Φεστίνια» στην Ζάκυνθο , Τα «φαλο­

φόρια» , Ελασσόνα , Ρέθυμνο , Ολυμπος 

Καρπάθου , Τον (<Καλόγερο» στην Αγlα 

Ελένη Σερρών και Μελίκη Ημαθlας, την 
«Σοπάνικα» στην Ξάνθη , (<Πως το τρlβουν 

το πιπέρι» στον Τlρναβο , Το ((Μπουράνι» 

στον Τίρναβο, Τον «Μπέη» σε Διδυμότειχο 
, Καστανιές, Πεντάλοφο, Ρlζια Ν . Έβρου, 

Τον ((Κοντή» στο Ρέθυμνο, Τα «Φαλλοτρά­

γουδα» στην Κήρανθο Εύβοιας, Τα «Ερω­

τόπαθα» στην Σέριφο, Την «Καμήλα» στη 

Σlφνο, Τους «Καλόγερους» στο Χωριό Α­
γιος Γεώργιος στα ανατολικά της Βιζύης Α­

νατολικής Θράκης (έθιμο διαφορετικό από 

αυτό των Σερρών), Τον «Κούκερο ή χού­

χουτο• στο Ευκάριο Θράκης, τον «Μπέη 

ή Κιομπέη» στους Ορτάκιους Αλεξανδρού­

πολης, τους «Ππεράδες» στο χωριό Κωστl 

Αλεξανδρούπολης κλπ. 

Στην Κοζάνη γlνεται το έθιμο του 

φανού, κατά το οποίο φωτιές και υπαίθρια 

τις παλιές «εθνικές» γιορτές της ΡωμαΊ•.Ι.ι·~-= 

εποχής (Κρόνιο, Λουπερκάλια κλπ) ό 

δέσποζαν το γλέντι, η ψυχαγωγία και 

«μασκάρεμα•. ο 

Σήμερα, σε πολλές περιοχές της λ"''='-ντι α ξεφα ει ι υσt(Ι 
ρας, αναβιώνουν έθιμα του παρελθόντος Το μεσημέρι της μεγάλης αποκριάς γίνεται 
που σχετίζονται με τις Απόκριες. προσελ- παρέλαση αρμάτων και μεταμφιεσμένων 
κύοντας μεγάλο αριθμό συμμετεχόντων και ομάδων που εκπροσωπούν την κάθε γειτο-
επισκεπτών, κυρίως όμως αποδεικνύοντας νιά . Ακολουθεί βράβευση της πιο εντυπω-
την ανάγκη του ανθρώπου να διασκεδά- σιακής συμμετοχής, από το Δήμο Κοζάνης, 
σει, αττεκδυόμενος την εικόνα του και φο- σε ειδική τελετή που γίνεται στο πάρκο του 
ρώντας έναν άλλο μανδύα .Ετσι η γιορτή Αγlου Δημητρίου. Το βράδυ της μεγάλης 
διατήρησε τα δύο βασικά σκέλη της: Το αποκριάς σε κάθε γειτονιά ανάβουν οι "φα-
φαγοπότι και τη μεταμφίεση. Το καρνα- νοr, μεγάλες φωτιές γύρω από τις οποlες 
βόλι αποτελεl αφορμή για ξεφάντωμα και χορεύουν και τραγουδούν μικρο! και μεγά­
πειράγματα. Η περίοδος της Αποκριάς λοι . Το κρασl, τα "κιχιά", τα κεράσματα για 
θεωρείται κατεξοχήν περlοδος εκτόνωσης, όλους, αλλά κυρίως το ιδιαlτερα "καυτό" 
μια περlοδος κατά την οποlα ο άνθρωπος περιεχόμενο των τραγουδιών που λέγονται 
ξεφεύγει από την καθημερινότητά του και "ξιανέντροπα" ή "νοικουκυρlσια". αποτε-
εξωτερικεύει τα πάθη του με τη βοήθεια λούν εγγύηση άμυνας στο τσουχτερό κρύο 
της μεταμφlεσης. που επικρατεl εκείνη την εποχή. 

Σημαντικές τελετές διεξάγονται την πε- Δεν θα μπορούσαμε να παραλεlψουμε 
ρlοδο της Αποκριάς στην Νάουσα της το αποκριάτικο έθιμο της Νάουσας με-τις 
Μακεδονlας μι τις «Μπούλες», με τους «Μπούλες» όπου κυριολεκτικά τις ημέρες 
«Γιανίτσαρους•c στα Λεχαινά Ηλείας στην των Αποκριών η Νάουσα αποτελεl πό-
Πελοπόννησο με τους «Καρνάβαλους» στο λο έλξης για όσους αναζητούν ένα πραγ-
Σωχό Μακεδονlας, με τους «Μπαμπούγε- ματικά παραδοσιακό καρναβάλι. Έχουν 
ρους στο Φλάμπουρο Σερρών, με τα «Κε- γραφτεl πάρα πολλά για το καρναβάλι 
τσέκια• στο Ποντισμένο Σερρών κλπ. της Νάοuσας και δεν χρειάζεται να τα ι-

Μεγαλύτερα κέντρα καρναβαλlστικου παναλάβουμε. Όμως αυτό που tχει μεγάλη 
ξεφαντώματος ήταν, όπως και σήμερα, η σημασία και πρέπει να σημειώσουμε εlναι 
Πάτρα με το περιβόητο Πατρινό καρναβάλι, να δώσουμε συγχαρητήρια στον κόσμο της 
που έχει τις ρlζις τοο στις αρχές του 19ου Νάουσας που κατάφερε να διατηρήσει το 
αιώνα, η Ξάνθη, η Θήβα με τον περlφημο καρναβάλι του γνήσια παραδοσιακό, χωρlς 
«βλάχικο γάμο• της. Στη Θήβα γlνεται και ξενικά πρότυπα, όπου δεν γίνεται απλή 
σήμερα ο «βλάχικος γάμος» που αρχlζει αναβlωση του εθίμου • αντιθέτως το έθιμο 
από την Τσικνοπέμπτη και αττοτελείται από συνεχΙζεται αυθεντικό όπως τα παλιά χρό-
το προξενιό, το γάμο δυο νέων και τελειώ- νια, πράγμα που δεlχνει ότι οι άνθρωποι 
νει με την πορεlα των προικιών της νύφης αυτοί αγαπούν και σέβονται τον τόπο τους. 
και το γλέντι των συμπεθέρων. Όλες αυτές 
οι διαδικασlες είναι γεμάτες από σατυρική 
αθυροστομlα, κέφι, γλέντι και χορό. Στην 
Πάτρα γlνεται το μεγαλύτερο καρναβάλι 
της Ελλάδας με διάρκεια δύο μηνών και 
τη τελευταία Κυριακή της αποκριάς γlνε­
ται παρέλαση αρμάτων με επικεφαλής το 
ομοlωμα του θεού της αποκριάς του «Καρ­
νάβαλου» και ακολουθlα διάφορων άλλων 
έξυπνων μασκαρεμάτων, με τη συμμετοχή 
40 000 καρναβαλιστών, και πλήθους επι­
σκεπτών ενώ το κέφι δfνει και παίρνει. 

Στην περlοδο αυτή έχουμε σε όλη την 
Ελλάδα ποικιλόμορφα παγανιστικά έθιμα 

ΚΑΠΕΤΑΝΑΡΑΙΟΙ ΒΕΡΟΙΑΣ 
Στην Βέροια το καρναβάλι ήταν επlσης 

εντυπωσιακό. όμως στις αρχtς της 1 Οετlας 
του '60 ατόνησε εξαιτlας ενός θανάτου 
κάποιου πλούσιου Εβραίου πιθανόν από 
καρναβαλιστές κατά την περlοδο της Α· 
ποκριάς. Από τότε έγιναν κάποιες προσπά­
θειες αναβlωσης του καρναβαλιού από 
μέρους του Δήμου της Βέροιας , πιστεύ­
ουμε με λάθος προσανατολισμό ( ξενικά 
και μοντέρνα πρότυπα) με επιτυχtα αλλά 
χωρlς διάρκεια. Αυτό που ήταν σημαντικό 
την περlοδο της Αποκριάς στην Βtροια 

ήταν το έθιμο των «Καπεταναραίων» το 
οποίο αναβιώνει τα σημερινά χρόνια ο 
«Λαογραφικός Σύλλογος Βλάχων Βέροι­

ας» και το οποlο είχε ανθήσει πολύ στα 

χρόνια του μεσοπολέμου . Το έθιμο τελού­

νταν απο ντόπιους Βεροιωτάδες και από 
Βλαχόφωνους Έλληνες της Βέροιας. Το 

μπουλούκι των Βλάχων ήταν το πιο εντυ­
πωσιακό. Το έθιμο είχε πολλές ομοιότητες 

με το τις Μπούλες της Νάουσας. Στον 190 
αιώνα οι καπεταναραlοι της Βέροιας εlχαν 

και μάσκες, όμως μετά την απελευθέρωση 

το 1912 δεν φορούσαν μάσκες .. Απο τον 
Αη Δημήτρη οι νεαροl άντρες της Βέροιας( 

καλοl χορευτές )προετοιμάζονταν από μό­
νοι τους με δικά τους χρήματα και χωρίς 

την παρέμβαση κάποιου συλλόγου ή του 
Δήμου . Συγκεντρώνονταν η ομάδα και ιδι­

αίτερα οι βλάχοι έλεγαν «Τσε βα σφουτσιέμ 
λα Παριάσινι;=τι θα κάνουμε τις Αποκριές 

;». Ετοίμαζαν τις φορεσιές τους με μεγά­
λη προσοχή και φροντlδα. Ηταν το μόνο 

μέλημα τους και περιμένανε πως και πως 

τις Αποκριές .. Μάζευαν πολλά ασήμια, σι­
ρlτια, στολίδια, κιουτσέκια(διπλές, τριπλές 

ασημένιες αλυσlδες) για να τα βάλουν στο 

στήθος . Την Κυριακή της Αποκριάς τα 

μπουλούκια αφού ντύνονταν με ευλάβεια 

στα σπlτια τους συναντιόντουσαν 
στην πλατεία Ωρολογίου μετά το 

σχόλασμα της εκκλησίας και αρχl­

ζανε τις πατινάδες στους μαχαλά­

δες της πόλης όπου χόρευαν σε 

κάθε μαχαλά ο καθένας τον δικό 

του χορό με την σειρά. Στους μαχα­

λάδες έκαναν συνήθως το εξής έθι­

μο: Δύο τσολιάδες πάλευαν με τα 

σπαθιά και σε κάποια στιγμή ο ένας 

έπεφτε κάτω προσποιούμενος τον 

νεκρό . Οι μουσικοί έπαιζαν έναν 

πένθιμο σκοπό. Έρχονταν ο άλλος 

από επάνω και έκανε αναπαράστα­

ση γδαρσίματος αρνιού χρησιμο-

ποιώντας μια τριχιά(σχοιν~ σαν να 

έβγαζε τα έντερα του «νεκρού• . Σε κάποια 

στιγμή ο πεθαμένος ζωντάνευε(στοιχεlο 
νεκρανάστασης ) και συνεχίζονταν ο χο­

ρός . Το βράδυ το γλέντι συνεχίζονταν σε 

καφενεlο μέχρι τις πρωινές ώρες ,κοιμό­

ντουσαν λίγο μαζί με την φορεσιά και την 

Καθαρά Δευτέρα έκαναν το ίδιο πράγμα 

και στο τέλος κατέληγαν στην τοποθεσlα 

Ελιά όπου σερβlρονταν και ο παραδοσια­

κός Βεροιώτικος φασουλοταβάς. Οι οργα­

νοπαίχτες ήταν από τη Νάουσα και την 

Εδεσσα (χάλκινα όργανα) . 
Το μπουλούκι αποτελούνταν από 

φουστανελοφόρους, βοσκοπούλες και 
μάγκες και όλοι τους ήταν άντρες. Δεν 
υπήρχαν γυναίκες στο μπουλούκι Οι 
φουστανελοφόροι φορούσαν τσαρούχια 

με φούντα, καλτσοδέτες. μάλλινες με­

γάλες άσπρες κάλτσες ή άσπρα χολέ­
βια(τσουάριτς). πουκαμlσα(καμάσια) με 
πολλες δlπλες στο μπροστινό μέρος, ά­
σπρο ψιλό καλοδουλεμένο τσιπούνι ,από 
μέσα εlχαν μάλλινη φανέλα{κατασάρκο) με 
κεντήματα στα μανlκια, γιλέκο(τσαμαντάνι), 
μαντήλι στο λαιμό και φυσικά εlχαν τα α­

σημικά στο στήθος. Οι άλλοι μισοl άντρες 
ήταν μεταμφιεσμένοι σε βοσκοπούλες και 
οι «μάγκες» (συνήθως δύο) φορούσαν Αρ­
βανlτικη φορεσιά (φυσικλlκια, πιστόλια, 
μαύρη ζlβρα=σαλβάρι, μαύρο πουκάμισο 
και μαύρο γιλέκο , μαύρο καπέλο στο κε­
φάλι με ψεύτικα μεγάλα μαλλιά για να εlναι 
αγριωποl). Αυτοl φύλαγαν το μπουλούκι με 
καμτσlκια (ένας μπροστά κι ένας από πl­
σω). ΕΙχαν κι έναν καττετάνιο ως αρχηγό. 

Οι χοροl που χορεύονταν ήταν η Πα­
τρώνα, τα Τσάμικα( το Καραϊσούφ, τα 
Σάλωνα, τα Μαγια, ένα ξεχασμένο τώρα 
Μπεράτικο τσάμικο), Μπεράτικα, Συρτά, 
το Καραπατάκι η Γκάιντα, Χασαπιές, η 
Ζαχαρούλα και άλλα .Ο καθένας εΙχε το 
χορό του. Ηταν καταπληκτικοl χορευτές 
και εντυπωσlαζαν με την χορευτική τους 
δεινότητα. Το στοιχείο του αυτοσχεδιασμού 
του πρωτοχορευτή ήταν εμφα­

νές και απαράμιλλο. Σπουδαίοι 
χορευτές Καπεταναραlοι στον 
μεσοπόλεμο ήταν ο Γιάννης Κο­
τρώνης (Τσιαμήτρος). ο Τάκης 
Κυρlτσης, ο Γιώργης Αράβας, ο 
Μόκανος, ο Αρlστος Ζαρογιάν­
νης, ο Περικλούσιος Δημούλας 
,ο Τάκης Πατσιαβούρας . ο Νlκος 
Βουρδαύνης καιάλλοιπολλοl. 

(Για το έθιμο των Καπιτα· 
ναραίων Βέροιας πληροφορι­

οδότης μας εlναι Ο 89χρονος 
Κώστας Τσιαμήτρος (Ψωμάς) ο 
οποίος συμμετιΙχι ενεργά στο 
έθιμο στον μεσοπόλεμο και ήταν 
σπουδαiος χορευτής) 

την 

τοΒ' 


